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подальше становлення зазначеного феномена, спостерігаються якісні та 

кількісні зміни, статеві відмінності в його розвитку, які мають як 

позитивний, так і негативний вплив на становлення особистості. 
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Динамічний розвиток сучасного суспільства висуває нові вимоги до 

системи вищої професійної освіти, передбачає розвиток у майбутніх фахівців 

таких якостей, як мобільність, ініціативність, самостійність, готовність до 
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ефективної міжособистісної та професійної взаємодії. Сьогодні вища школа 

покликана готувати спеціаліста нового типу, здатного до оперативної та 

продуктивної реалізації професійних задач. Ефективність професійної 

діяльності залежить від багатьох факторів, особливе місце серед яких належить 

комунікативній компетентності. 

У вітчизняній психології дослідженням комунікативної компетентності 

майбутніх фахівців займалися Т. Бутенко, І. Данченко, О. Касаткіна, А. Хом’як 

та ін. Власне професійній комунікативній компетентності присвячені праці 
О. Загородної, З. Підручної, Л. Пляки та ін. У зарубіжній психологічній науці 

комунікативну компетентність досліджували L. Bachman, M. Canale, K. Foss, 

J. Koester, A. Palmer, G. Rickheit та ін. Разом з тим, проблема формування 

комунікативної компетентності майбутнього фахівця у закладах вищої освіти і 

сьогодні залишається актуальною. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що комунікативна компетентність – це 

узагальнена комунікативна властивість особистості, що включає розвинуті 

комунікативні здібності, сформовані уміння і навички міжособистісного 

спілкування, знання про основні його закономірності та правила [1, 2, 3]. Таким 

чином, сформована комунікативна компетентність надає можливість фахівцю 

успішно вступати у різного роду (вербальні та невербальні, усні й письмові) 
контакти для вирішення комунікативних задач (передачі інформації, ведення 

переговорів, встановлення та підтримки контактів та ін.). 

Як показують дослідження багатьох науковців з питань формування 

комунікативної компетентності, на сьогодні у навчальних планах підготовки 

фахівців відсутня достатня кількість комунікативних дисциплін; недостатнє 

використання активних, тренінгових методів навчання; слабка теоретична 

поінформованість студентів про проблеми спілкування; відсутня необхідна 

методична база та прослідковується неготовність викладачів до використання 

інтерактивних форм роботи із студентами під час лекційних та семінарських 

занять; недостатність уваги до здобуття студентами практичних навичок 

ділового та міжособистісного спілкування тощо. 
В напрямку забезпечення високого рівня розвитку комунікативної 

компетентності майбутніх фахівців в процесі професійної підготовки у закладах 

вищої освіти необхідно, на нашу думку, змінити підходи до організації 

освітнього процесу у вищій школі, вибудовувати процес навчання студентів на 

основі інтеграції загально професійних та спеціальних дисциплін. При цьому у 

процесі навчально-професійної діяльності мають активно використовуватися 

такі технології, як техніка постановки запитань та відповідей на них, робота у 

великих та малих групах; презентація та захист проектів, рольові та ділові ігри, 

дискусії, кейс-технології тощо. 
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Як доводять дослідження, викладання дисциплін стає більш ефективним, 

якщо в ньому на основі вивченого навчального матеріалу студент отримує 

творчі завдання, що дають йому змогу оволодіти такими компонентами 

комунікативної компетентності, як: прогнозування і програмування 

комунікативної ситуації; знання й ерудиція; засоби спілкування; управління 

комунікативною ситуацією; комунікативна культура; орієнтація на соціального 

партнера; мовленнєва компетенція. Так, під час вивчення дисциплін психолого-

педагогічного циклу, що є обов’язковими для будь-яких спеціальностей, 
студентам можуть бути запропоновані такі завдання: скласти психологічну 

характеристику на свого одногрупника; підготувати та провести дискусію з 

визначеної проблеми; змоделювати ситуацію спілкування з партнером, 

колегою, опонентом; сформулювати проблеми для виробничої наради. При 

вивченні дисциплін, пов’язаних з організацією управління (управління 

персоналом, управління закладами освіти тощо) студенти можуть виконувати 

завдання, що передбачають складання анкети для прийому на роботу; 

розв’язання ситуативних задач, пов’язаних із створенням конфліктної ситуації; 

визначення та характеристика стилю керівництва установою; створення 

рекламної інформації про установу, організацію. Вивчаючи дисципліни «Етика 

ділового спілкування», «Ділова українська мова», «Українська мова за 
професійним спрямуванням», «Іноземна мова за професійним спрямуванням», 

«Основи педагогічного спілкування», студенти можуть виконувати такі 

завдання як: моделювання ситуації переговорів, ділових бесід, нарад на різні 

професійні теми; підготовка матеріалів і презентація з мультимедійним 

супроводом інформації на визначену тему, пов’язану з майбутньою 

професійною діяльністю; розробка та реалізація ділових ігор. Велика роль у 

формуванні комунікативної компетентності належить розробці та 

впровадженню відповідних спецкурсів за вибором студентів, які мають 

базуватися на теоретичних основах навчальних дисциплін «Управління 

персоналом», «Психологія спілкування», «Педагогічний менеджмент» та 

фахових дисциплін відповідно до профілю навчання студентів. 
Слід зазначити, що будь який фахівець, який отримав університетську 

освіту, в кінцевому результаті здійснює діяльність, значна частина якої 

пов’язана з діловим спілкуванням, процес якого оцінюється як з боку колег та 

ділових партнерів, так і з боку керівництва. 
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Онищук Дарина, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Сторож О.В., кандидат психологічних наук, доцент 

 

В умовах сучасного надзвичайно динамічного, глобалізованого та 

уніфікованого соціуму постійно змінюються соціальні орієнтири, які 

спрямовують розвиток людства. За цих обставин особливо гостро постає 

проблема збереження особистісної цілісності та індивідуальної 

неповторності людини, що, зокрема, забезпечуються мотиваційною сферою 
її особистості. Основні риси людини як члена суспільства закладаються під 

час навчання в системі освіти, де відбувається розвиток мотиваційної сфери 

особистості. Мотивація студента є визначальною для його становлення як 

професіонала – фахівця, що постійно розвивається задля суспільного блага. 

Особливої актуальності психологічна проблематика розвитку мотиваційної 

сфери набуває стосовно навчально-професійної діяльності студента, під час 

якої закладаються основи майбутнього професіоналізму.  

Мотивація як важливий психічний феномен регулятивної сфери 

особистості розглядалась у багатьох напрямках психології. Проблемі 

мотивів та мотивації присвячено дослідження як вітчизняних, так і 

зарубіжних авторів (В.Г. Асєєв, Дж. Аткінсон, В.К. Вілюнас, Є.П. Ільїн, В.І. 
Ковальов, О.М. Леонтьєв, М. Ш. Магомед-Емінов, Д.К. Мак-Клелланд, Д.М. 

Узнадзе, Х. Хекхаузен, В.Д. Шадріков тощо). У контексті мотиваційної 

сфери досліджуються потреби внутрішнього джерела активності людини, 

природа мотиву та мотивації, різновиди мотиваційних утворень, мотивація у 

теоріях спілкування тощо [3]. 

Вивченням мотивації студентів вищих навчальних закладів займалися 

вчені Л.О. Буйновська, Б.І. Дадонова, Т.Д. Дубовицька, Ю.П. Євреєнко, 

В.В.Лутаєв, А.О. Реан, Е.І. Савонько, Н.М. Симонова, Н.В. Яковлєва та ін.  

Досліджуючи поняття мотив, то варто звернутись до визначень із 

словників, так: «У психологічному словнику за редакцією Б.Г. Мещерякова 
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